

在建行东莞市分行绿色信贷支持下，位于袁家涌村的新能源公司天然气发电项目建成投产。图为该公司项目厂房设备及主体机组



中国建设银行广东省分行 向“新”发力 以优质金融服务助力高质量发展

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。必须以新发展理念引领改革，立足新发展阶段，深化供给侧结构性改革，完善推动高质量发展激励约束机制，塑造发展新动能新优势。随着新兴产业不断发展壮大，智能化场景越来越多地应用于日常生活。产业升级的背后离不开有力金融的支持。中国建设银行广东省分行(简称“建行广东省分行”)奋力做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融5篇文章，在助力进一步全面深化改革、推进中国式现代化的新征程上全面助力粤港澳大湾区高质量发展。

建行汕尾市分行金融支持合利农业发展有限公司扩大生产经营规模。图为该公司蔬菜种植基地

聚焦全面创新 金融赋能发展新质生产力

循着阵阵涛声，在碧空如洗的外伶仃洋海面上，一架无人机搭载着来自广东省深圳市的快递包裹掠空而过，在广东省珠海市稳稳落地。过去，两地隔江相望，快递运输一般需要花费一天时间，如今得益于低空经济的发展，“半小时送达”成为现实，进一步加速了两座城市间的经济往来。

2024年，“低空经济”首次被写入《政府工作报告》，成为各地发展的新热点。广东省明确提出，要打造世界领先的低空经济产业高地。与深圳、香港、澳门等城市路桥相连、海岸线绵长的珠海市凭借丰富的“海陆空”应用场景，正在发力布局低空经济产业链。

低空经济在多个领域具有广阔的应用前景。在物流领域，无人机的应用受到电池能量密度、低温放电、大功率充放电等问题影响。对此，珠海冠宇电池股份有限公司(简称“冠宇电池”)专注进行软包锂离子

电池的研发、生产及销售。2015年起，冠宇电池成为某全球知名无人机制造商的电池供应商，近几年，又主动拓宽发展赛道，积极推进大型eVTOL(电动垂直起降飞行器)相关基础材料研发，需要大额资金支持。与冠宇电池保有长期合作的建行珠海市分行在得知企业面临的发展难题后，及时上门服务，设计金融服务方案，迅速为企业投放2亿元流动资金贷款。如今，冠宇电池支持的物流无人机顺畅穿梭于珠海市内，成为城市的一道亮丽景观。

强化企业科技创新主体地位，特别是促进专精特新中小企业发展壮大，需要构建同科技创新相适应的科技金融体制，加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持。建行广东省分行聚焦写好科技金融文章，近年来，创新推出科创多维评价体系，成立总行级科技金融创新中心，打造科技金融队伍架构。截至今年8月末，建行广东省分行科技贷款余额已超1500亿元。

不仅如此，建行广东省分行在“股贷债保”综合服务方面也取得明显成效。不久前，广州某生产涂

布机相关设备的智能装备公司面临总部基地建设资金难题，建行广州分行通过携手集团内子公司，以“商行+投行”投贷联动有力支持企业解决融资难题，为企业技术转型升级和设备更新提供支持。

为服务构建支持全面创新体制机制，助力同新质生产力更相适应的生产关系加快形成，建行广东省分行正在不断完善发展金融服务体系，促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚，为广东打造科技强省、突出“制造业当家”提供坚实底座。

积极调研走访 探寻城乡融合发展新思路

驻足鹅桂洲岛，顺着珠江支流东江向南望去，与广州市增城区隔江相望的东莞市袁家涌村映入眼帘。秋季的稻浪迎风翻金，密布的河网与湖泊绘成一幅生动的岭南田园画卷。在袁家涌村，村集体经济欣欣向荣，一座座工厂和市场在田野间星罗棋布。

为帮助袁家涌村解决电力不足制约更进一步发展的困境，2023年，东莞市某新能源公司在当地建成天然气发电项目，发挥其在发电、供热领域的业务优势。为更好服务发电项目经营运转，减轻企业资金压力，建行东莞市分行业务调研团队走访企业项目，经过调研，为其发放一笔1.5亿元的绿色贷款。如今，项目年供电量可达35亿千瓦时，在满足村里用电之外还实现盈利，更带动了村民就业。

城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。当下，广东“百县千镇万村高质量发展工程”正如火如荼开展。壮大县域富民产业，培育乡村新产业新业态，助力新型城镇化和绿美乡村建设，离不开金融“引水入渠”。建行广东省分行将理论学习与调查研究相结合，制定了包括推进城乡融合发展在内的7项调研课题，推动全分行形成调研研究的浓厚氛围，立足区域实际探寻金融支持高质量发展的方案。

在距东莞市约200公里的汕尾市海丰县北平村，汕尾市合利农业发展有限公司(简称“合利农业”)蔬菜种植基地是建行广东省分行支持乡村特色产业发展的另一生动案例。随着进入采摘季节，合利农业的菜心种植园绿意盎然。建行汕尾市分行金融支持合利农业采用滴灌和绿色种植技术，实现蔬菜冬种生产，助力当地蔬菜产业向集约化、规模化和专业化方向转型。

今年上半年，建行汕尾海丰支行还为合利农业上线了“裕农合作”综合服务平台。企业依托该平台的辅助进行农产品资料进销存管理，提高了联农带农、助农增收能力。如今，合利农业打造的“海丰菜心”品牌走进了香港等粤港澳大湾区重点城市。

截至今年8月末，建行广东省分行聚焦“特色园区”“一镇一业、一村一品”“富县强镇”等重点领域优化乡村金融服务，累计投放贷款达1.9万亿元，其中涉农贷款投放超2900亿元，覆盖760余家农业龙头企业，服务超8万户农户。

依托业务优势 打造服务美好生活新场景

在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。完善基本公共服务制度体系，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不仅是高质量发展的必然要求，也是金融机构心怀“国之大者”的使命所在。

建行广州海珠支行在广州市海珠区各大医院铺设了银医自助服务设备，为市民提供从挂号、远程诊疗到缴费的“一站式”服务。在此基础上，建行广州海珠支行与当地多家医院合作，上线“银医通”数字人民币支付功能，优化传统缴费模式，提升窗口缴费工作效率。

着眼于满足人民对美好生活的向往，建行广东省分行坚定不移走中国特色金融发展之路，把助力增进民生福祉作为出发点和落脚点，近年来，不断创新金融服务模式，以数字金融为桥梁，构筑便民利民服务网络。以“建行生活”APP为例，目前，建行广东省分行已通过这一平台承接广东省两轮以旧换新消费券发放活动，首轮活动带动汽车家电销售约18亿元，全省注册用户已超1100万人。在数字人民币方面，建行广东省分行围绕公共服务、零售商超、文旅等高频领域，落地服务场景超500个，带动消费笔数超1300万笔。

数据来源：中国建设银行广东省分行



在建行珠海市分行的支持下，珠海冠宇电池股份有限公司在研发上不断取得新突破。图为该公司品牌形象展厅